

## A los españoles de América

*El marqués de Estella se ha dirigido a los millares de españoles residentes en América, en los siguientes términos:*

Mucho he vacilado antes de decidirme sobre la conveniencia de aceptar y, por tanto, estimularla (pues una posición fría y pasiva no la admite mi temperamento) la oferta de millares de españoles residentes en América, que desean formar allí Agrupaciones de Unión Patriótica; pero después de las debidas consultas con el Directorio de la Organización y atendiendo a que tal deseo en nada puede rozar con la política de los países en que habitan, ni aun con la de la propia Patria de origen, pues es más un afán y una actuación ciudadana que política, mi decisión bien meditada es afirmativa, y en su virtud me dirijo a todos los españoles de Ultramar invitándoles a que secunden con fe y entusiasmo la iniciativa de los convecinos, decididos a organizar la Unión Patriótica en los países ultramarinos de estirpe y habla hispana.

Bien conocida es la misión que las Uniones Patrióticas peninsulares, insulares y de los territorios de soberanía española en Marruecos vienen realizando: social, cultural, de unión y ciudadanía y en todo lo posible apolítica. Son al presente, y desear serlo más aún en el porvenir, los núcleos apolíticos predicadores y ejecutores de un amplio, torerante y eficaz programa de vida para España. Para una España soberana de sus destinos, respetuosa con la tradición, pero libre de esclavitudes y ruinas. Para una España que está en camino de aprobar en un Código fundamental, una Constitución, compatible con todos los progresos, pero también freno de todas las licencias y perturbaciones.

De una España en transformación económica social que afirma su unidad política y consagra su descentralización administrativa y su amor a todas las características y tipos regionales, incluso a los idiomáticos, como verbos familiares y literarios, aunque no como lenguas oficiales ni de 'intercambio mundial', porque a ello se oponen la realidad y la conveniencia de poseer con el castellano (español por antonomasia) uno de los tres grandes instrumentos que con el inglés y el francés comparten la supremacía de la intercomunicación entre los seres humanos. De una España que pretende dignificar el trabajo y con él al obrero, acentuando su personalidad social y jurí-

## NUEVOS PRECIOS

DESDE EL 15 FEBRERO 1928

# FIAT

FRANCO EN NUESTROS DEPÓSITOS DE IRÚN Y CADIZ  
COCHES DE TURISMO

MODELOS Y TIPOS	509	503	507	512	519
Torpedo lujo . . . . .	5.950	8.375	12.900	16.200	—
Torpedo gran turismo . . . . .	—	9.200	—	—	—
Spyder lujo . . . . .	5.650	7.950	—	—	—
Spyder spor . . . . .	6.250	—	—	—	—
Spyder «MONZA» . . . . .	8.600	—	—	—	—
Berlina de lujo . . . . .	6.350	9.500	—	19.900	36.950
Berlina «Morbida» (Weymann), 4 puertas. . . . .	6.900	—	—	—	—
Coupé . . . . .	6.150	10.250	16.450	18.200	—
Landulet . . . . .	—	—	15.900	18.500	—
Cabriolet . . . . .	—	10.200	—	—	—
Suplemento amortiguadores «Snubbers» . . . . .	—	—	—	—	Ptas. 150
» guarnición piel sobre coches cerrados (509) . . . . .	—	—	—	—	» 250

## VEHICULOS INDUSTRIALES

MODELOS Y TIPOS	509	503 F	507 F
Ghassis . . . . .	—	6.200	8.890
Furgoncito . . . . .	5.600	—	—
Torpedo comercial . . . . .	5.900	—	—
Chassis «SPA», modelo 25 C. 10 . . . . .	—	—	Ptas. 13.950
» » » 30 . . . . .	—	—	» 17.700
» » » 31 . . . . .	—	—	» 22.900
» » » 31 L . . . . .	—	—	» 23.500
» » » 34 . . . . .	—	—	» 28.500

AGENCIA PARA ARAGÓN

## Viuda de Elías Bescós

Paseo de Pamplona, núm. 13.—ZARAGOZA

AGENTE PARA TERUEL Y SU PROVINCIA

## ENRIQUE GASCON

Calle de San Andrés, núm. 22

dica por el cumplimiento de deberes y la obtención de protecciones y derechos, apartándolo de aislamientos de clases, y encaminándolo a la fraternal unión con los demás sectores sociales. De una España, en fin de paz fuera, y paz y orden dentro, que prosiguiendo la labor de saneamiento y ordenación iniciada por el Directorio militar, y proseguida por el actual Gobierno, pueda en su día entregar su dirección a hombres buenos sin compromisos políticos, que amparados por leyes democráticas pero fuertes, puedan gobernar con la autoridad y capacidad que

exigen los tiempos que corren y así consolidar la salvación de España e impulsar su engrandecimiento.

Todo esto, y sólo esto, significa la Unión Patriótica. ¿Puede ningún español, piense como piense respecto a la dictadura y a la propia forma de gobierno, entorpecer, dejar de ayudar un anhelo patriótico de tal naturaleza e índole? Creemos que no, y por eso nos satisface saber que muchos de los que en América residen han oído el alabonazo de a conciencia ciudadana y se disponen desde aquellas lejanas y queridas tierras a fortalecer con la aportación

de sus adhesiones la obra grand que en España realizan millares de ciudadanos de buena voluntad.

Cuantas colonias españolas residentes en naciones de Ultramar deseen organizar Uniones Patrióticas, deben dirigirse al presidente del Comité Nacional, excelentísimo señor don José Gabilán, Madrid, Alcalá, 50, enviando datos y en demanda de instrucciones sobre el peculiar modo de organización y actuación a que deben atenerse las Uniones Patrióticas en Ultramar.

MIGUEL PRIMO DE RIVERA.  
Madrid, 7 Marzo 1928.

Figuras de la semana

## Mussolini Los académicos

El «Duce».—Mussolini ha vuelto por sus fueros. Había bajado mucho. No estaba en «forma» como dicen los deportistas. Sus discursos no parecían suyos. Ni merecían serlo. Predicaba la concordia, la paz, el trabajo. No se acordaba para nada de la violencia. Y esto no es lo que a Mussolini le cuadra ni lo que le ha hecho célebre.

El mundo tiene muchos gobernantes diplomáticos. Puede muy bien permitirse el lujo de que uno u otro sea. Y ese uno era Mussolini. No tenía nada de diplomático. Hablaba con sinceridad. Y al pan le llamaba pan y al vino vino. No empleaba eufemismos ni difrazaba hipócritamente sus intenciones con palabras bonitas. Cuando era menester hablar de la guerra, hab'aba. Cuando en sentido contrario, lo hacía. Pero como la situación de Europa hace hablar más veces de la guerra que de otra cosa, Mussolini hablaba muchas veces de conflictos bélicos.

Los últimos tiempos nos estaba decepcionando. Parecía un gobernante diplomático más. Ni era el «Duce» ni parecía serlo. Cuando hablaba de Francia lo hacía como si en lugar de ser Mussolini fuese Chamberlain, y cuando el tema de sus discursos era Inglaterra de su boca salían palabras dignas de florecer en los labios de Briand o Stressemann.

No, decididamente no. Mussolini no era Mussolini. Se había contagiado, se iba pervirtiendo. Ya al pan no le llamaba pan ni al vino, vino. Y todos los que con orgullo le contemplábamos, sabiendo que era un lujo que al mundo se permitía, íbamos entristeciéndonos al convencernos de que cambiaba, de que el lujo era demasiado elevado para que este pobre y mísero mundo lo pudiera sostener.

Pero afortunadamente, Mussolini ha resurgido. Ha vuelto a ser lo que era, todo lo que en sus tiempos gloriosos—antes de que la hipocresía ambiente comenzase a conquistarlo fué. Un hombre que habla con sinceridad, con «una brutal sinceridad» que diría—que diría—Seippel a quien las palabras de Mussolini están dejando en el más espantoso de los ridículos. Mas las opiniones interesadas no tienen el menor valor. Las nuestras de espectadores parciales, si lo tienen. Al menos yo tengo el orgullo de creer que las mías lo tienen. Y como lo creo así, afirmo que Mussolini ha vuelto por sus fueros atacando violentamente a Austria y diciéndole—sin diplomacia, con claridad, para que no valgan excusas—o que opina y lo que desea.

El gobierno austriaco tendrá que responder pronto y claro. Ha sido tan contundente el discurso del gran «Duce» que hay que responderle así. Y como no puede hacer sino

## Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: GARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL

retroceder y Mussolini le ha cortado todas las salidas honrosas, el pobre Seippel va a representar un papel poco honroso, cuando fiado en el tono diplomático que venía usando Mussolini se decidió a tirarse impotente unos faros que nunca sientan mal a ningún gobernante. Pero Mussolini, con su falta de tacto diplomático, con una «brutal sinceridad», ha hecho salir el tiro por la culata. Lamentémonos por el papellito que le toca hacer al infeliz Seippel; pero alegrémonos porque Mussolini ha vuelto por sus fueros, porque todavía Europa puede permitirse el lujo de tener un gobernante que diga siempre la verdad, cosa que Norteamérica, con todo su poderío financiero, no ha podido permitirse aún.

### Los académicos de la Lengua.

—Bien, muy bien lo que los académicos de la Lengua han hecho. ¿Qué es eso de querer hacer que Pérez de Ayala ingrese en la Academia? Sería un absurdo. Lo mismo que si ingresa doña Banca de los Ríos. Mejor está que entre un gran filólogo como este don Gonzalo de Amenzua que acaba de ingresar.

¿Que la mayoría no le conoce? ¡Y eso qué importa! Tampoco el vulgo conoció ni comprendió a la mayoría de los grandes hombres que en el mundo han sido. Bien está, pues, que se le haya elegido. También es ganancia de meterse con la Real Academia el criticarle ahora. ¿Por qué, señores, por qué? Como no sea por haberles dado la razón.

Los que protestan no saben lo que hacen. ¿No comprenden que si la Academia hubiera elegido ahora a Pérez de Ayala y anteriormente a Miró habrían hecho un mal negocio? No lo comprenden, no quieren comprenderlo. Y, sin embargo, no puede estar más claro.

La Academia es uno de los pocos temas eternos. Otro es el de la decadencia de nuestro teatro; pero este se va acabando. Ya pocos son los que se atreven a hablar de decadencia en el teatro español. Y así varios otros de los temas siempre en disposición de recibir el comentario ligero, se han ido esfumando. Nos queda el de la Academia. Y, por culpa de esos chilionos, hemos estado a punto de verlo desaparecer.

Yo creí que desaparecería. Ingresó Azorín, ingresó Andrenio... Todo nos lo hacía temer. Y de conti-

nuar por tal camino ya no podríamos atacar a los académicos, ya serían estos unos hombres perfectos. Y otro de nuestros grandes temas periodísticos desaparecería.

Por fortuna la Academia rectificó. Rechazó a Miró, no aceptó a Pérez de Ayala y pudimos respirar tranquilos. ¡La Academia va por sus prestigios! ¡Santos académicos que no solo se preocupan de dar brillo y lustre a nuestro idioma, sino que también se ocupan a proporcionar temas a los periódicos!

¡Y que haya todavía quien los critique! Es indignante. Merecen los mayores vituperios quienes suicidamente hablan así. ¿Pero quieren decirme quienes en tal cosa emplean sus plumas, qué escribirían si la Academia, rectificando, abriera sus puertas a los grandes literatos?

Yo no lo sé. Tendrían que dejarlas inactivas. Y la inactividad de la pluma es para muchos de nosotros inactividad estomaca. De donde se deduce que quienes atacan farozmente a la Academia son unos pobres suicidas reñidos con el comer.

JUAN DE MADRID.

## CAFES

### Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dir a los clientes cafés de alta cualidad y sin adular como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador  
SAN JUAN, 48.

## Comedor de Caridad

Un rasgo meritísimo de los artistas Gloria Bayardo y Ricardo Calvo.

Estos grandes actores, antes de presentarse ante el público turolense han realizado una obra de caridad, que aunque parece ser que al darle publicidad deja de ser limosna caritativa, esto sólo lo hacemos con el fin de que estos rasgos sean conocidos, a ver si con ello conseguimos el que con frecuencia se repitan.

Tan ilustres personas se han enterado que en nuestra población funciona hace poco tiempo el Comedor de Caridad para los pobres, y con el fin de que su paso por Teruel sea recordado por los pobrecitos desheredados de la fortuna, han entregado al señor Presidente de la referida entidad, un saco de arroz, para que de esta forma puedan aliviar aunque muy modestamente a los necesitados.

En contra del parecer de los donantes damos la noticia, y no con el fin de que se sepa su comportamiento entre nosotros, sino con la buena idea de darles nuestras más expresivas gracias en nombre de los pobres.

Ahora sólo les deseamos que en los dos días de actuación en nuestra población cosechen muchos aplausos tan eminentes actores.

Rasgos como éstos son muy dignos de agradecer, y más por ser artistas de «la farándula» quienes con más frecuencia se acuerdan de los necesitados.

En nombre de esta Junta y de los pobres muchas gracias a Gloria Bayardo y Ricardo Calvo.

Que Dios se lo pague.

## De Comunicaciones

Una Real orden de la «Gaceta» dispone que no se perciba por el servicio de correos español, establecido en Andorra, el derecho de la distribución a domicilio de la correspondencia y que se extienda el servicio de paquetes postales entre Andorra, la península, islas adyacentes y Marruecos.

Por la Superioridad se ha autorizado el traslado de las oficinas de Telégrafos de la casa de donde están instaladas al número 8 de la misma calle casa de don Tomás Puertas.

# Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, NUMERO 2. — TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.  
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.  
PINTURA CHAROL PARA COCHES.  
IMITACIONES A MADERAS, MÁRMO-  
LES Y METALES  
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

# Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. — TERUEL.

## ¡Señoras y señoritas!

### ¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general que en breve inauguraré un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Cotti, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Queda abierto al público el próximo día 9 a las cinco de la tarde  
Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

## UNION SALAZONERA S. A.

GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojamá, atún y conservas de todas las clases.  
(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE  
MARIANO ANTÓN CRUZ

## Banco Vitalicio de España fundado en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece?  
Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.  
Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos \_\_\_\_\_

Estado civil y familia \_\_\_\_\_

Profesión \_\_\_\_\_

Edad \_\_\_\_\_

Capital que se desea asegurar \_\_\_\_\_

Delegado en Teruel

Subinspector provincial

Delegado en Alcañiz

Juan González Gómez José Colás Aguilar Carlos Agudo Cruz

Joaquín Arnau, 10, principal

Joaquín Arnau, 10, Duplicado, 2.º

Alejandro, 2.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!



Café torrefacto superior, a siete

:-: :-: pesetas kilo :-: :-:

Café tueste natural superior a

:-: :-: ocho pesetas kilo :-: :-:



## CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

## Banco Hispano Americano

CAPITAL. . . 100.000.000 DE PESETAS

RESERVAS. . . 26.414.737

Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja. De 9'30 a 1 y de 4 a 5.

## VIVEROS

DE

## CHOPOS

CANADIENSES Y

LOMBARDOS

ESTAQUILLAS

a 5 pesetas millar.

PLANTONES de 2 a 2 y medio metros, a 25 céntimos.

## Carlos Guadarrama

CUESTA DE LA CERRA (Teruel)

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS CON FITERÍAS DE ESTA PLAZA

## NOTAS MILITARES

Recordamos para general conocimiento de cuantos en ello estén interesados que el próximo domingo día 11 se celebra á en el Cuartel de Carmelitas de esta plaza, el sorteo para Africa de los reclutas de segundo llamamiento del reemplazo 1927, llamados a concentración, para una vez efectuado, dar a cada uno el destino que le corresponda.

Dicho acto empezará a las siete de la mañana, será público y pueden presenciarlo todo el que lo desee, sin que sea obligatoria la presencia de los interesados, pudiendo al propio tiempo los Ayuntamientos nombrar un representante que oficialmente presencie el mencionado sorteo.

Concedido dos meses de licencia por asuntos propios al teniente de Infantería don Angel Tejero Gil, ayer hizo su presentación oficial en el Gobierno militar, marchando a disfrutarla a Gea de A barracín.

A la vecina de Aguaviya doña Teresa Retavé Berna madre del cabo de Regulares José Ibáñez Retavé se le deniega el derecho a la pensión solicitada, por hallarse la solicitante casada en segundas nupcias con persona que no es padre del causante.

Debidamente autorizado ha llegado a esta capital en uso de un mes de permiso, el virtuoso presbítero soldado del regimiento de Infantería de Aragón, don Bienvido Minguez.

**Fabricación mecánica**  
— DE —  
**VELAS**  
a vapor

Clase MAXIMA 5'50 ptas. kilo.  
Clase NOTABIL 4'50 » »  
Clase ESPECIAL 2'75 » »

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

**Casa MUÑOZ**

## Un elefante mata a su guarda

En el Jardín Zoológico de Barcelona ha ocurrido un suceso que ha impresionado mucho a la población.

El guardia Sender, que tenía a su cuidado las fieras de la colección, daba la comida al elefante, cuando repentinamente el animal cogió con la trompa al desgraciado Sender y sacudiéndole con violencia por el aire, lo tiró violentamente contra la verja de hierro, aplastándole.

Como el animal, enfurecido, no soltaba a su víctima, varios policías que se dieron cuenta de lo ocurrido, como muchos otros espectadores, dispararon sus revólveres hasta dejarle muerto.

## Anuncie V. en TERUEL

### En el Seminario Conciliar

Con asistencia de los señores obispo de la diócesis y gobernadores civil y militar se celebró la velada que los profesores y alumnos del Seminario Conciliar de nuestra ciudad dedican al excelso Angel de las Escuelas.

Como en los años anteriores, esta amenísima velada literario-musical resultó muy agradable e instructiva.

El señor don Angel Mingote que hasta la fecha se nos presentó como un buen pianista, en la tarde de ayer, se nos reveló como un excelente orador y gran director de orquesta.

Grata impresión nos causó también el tenor don Juan Gutiérrez, joven seminarista que cantó admirablemente la canción española *Mi tierra*, demostrando que a más de una bonita voz llena sentimiento y gusto para el canto.

El niño Pablo Marco fué uno de los que más resaltaron en la fiesta por su gracia y por su arte para recitar el monólogo *Pinicos poéticos* que tanto hizo reír al público, como en la canción gitana titulada *Bajo la parra* que fué muy aplaudida.

Por no hacer demasiado larga esta crónica no consignamos los nombres de los demás señores que tomaron parte en la velada, y sólo diremos que todos lo hicieron muy bien.

El señor obispo dedicó unas sentidas frases de agradecimiento a todos los que concurrieron al acto, y dió un día de vacación a los estudiantes, lo que estos acogieron con intensa alegría.

A final se cantó la jota aragonesa de *María Alvirra* por el coro orfeónico, a cuatro voces, admirablemente dirigida por el señor Mingote.

## Instrucción Pública

La nueva legislación ha sido interpretada en el sentido de que la gratificación anexa a un cargo, o derivada de este cargo (que es el caso de la gratificación de adultos), se acumula o suma al sueldo para fijar la escala del impuesto de utilidades y participa también la gratificación de este descuento. Así, 250 de gratificación anual ha de contar 3.250 pesetas, y, por tanto, devenga el 4 por 100 del maestro que tiene 3.000 pesetas de sueldo e impuesto, en el lugar de 25, y, además, ese descuento grava a las 3.250 pesetas, por lo cual se carga también a la nómina de la gratificación.

Es de esperar que en Abril, una vez que se deje de cobrar la gratificación de adultos, se reduzca el descuento al 3,5 por 100.

Todavía no ha publicado la *Gaceta* los nombramientos definitivos para las vacantes de Septiembre, ni los provisionales para las vacantes de Octubre.

Oposiciones restringidas.—En la *Gaceta* de anteayer 6, aparecen los nombres de los aspirantes a las plazas de 3.500.

Comprende desde el número 913, don José Rubio Marlinez, hasta el 1.367, don Teodoro Lacalle Apeñániz.

## Notas de Sociedad

Permaneció ayer unas horas en Teruel el propietario zaragozano y amigo nuestro don Miguel Bel, a quien tuvimos el gusto de saludar.

— Se encuentra en viaje de negocios don Manuel Urrillas.

— Marchó a Bilbao el culto ingeniero don Marcelo Gaiard.

— Hállase algo mejorado de su indisposición el delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado.

— Regresaron a Zaragoza los estudiantes de Facultad Mayor don Marciano Lagia y don Angel González.

— Ha regresado de su viaje el profesor de esta Normal don Luis Alonso.

— Marchó a Valencia el auxiliar de aquella Delegación de Hacienda don Samuel Serrano.

— Ha vuelto a la ciudad del Turia el industrial don Demetrio Gómez.

— Saludamos a don Paulino Górriz.

— Llegó de Zaragoza el delegado del R. P. de lucha antituberculosa de España don Antonio Tramula.

Su visita tiene por objeto organizar en nuestra capital una función a beneficio de tan afortunada institución.

Autoridades y otros elementos terrolenses ofrecieron su apoyo, cuando el señor Tramula les rindió visita de cortesía.

### Practicante barberu

Sabiendo su obligación, se ofrece. Informes en la Administración de este diario.

## Teatro Marin

El gran actor Ricardo Calvo sólo estará en esta población los días sábado 10 y domingo 11 próximos.

Como venimos anunciando en días anteriores, esta Compañía dará tres únicas funciones. Las obras elegidas son, para debut, el sábado por la noche, el hermoso drama en cuatro actos del inmortal don José Zorrilla *El zapatero y el Rey*.

El domingo se celebrarán dos grandes funciones de tarde y noche.

En «matinée» gran moda se pondrá en escena la célebre obra histórica en cuatro actos de don Juan Eugenio Hartzenbusch, titulada *Los Amantes de Teruel*. Protagonistas Ricardo Calvo y la primera actriz Gloria Bayardo.

Como quiera que hace años que en nuestra población no se ha representado esta obra, parece ser que hay muchos deseos de escuchar los versos de Hartzenbusch, por lo que no sería de extrañar se agotaran las localidades para esta función, y por esta razón hacemos presente que ya han empezado a tomarse encargos de localidades para este gran acontecimiento artístico. Los pedidos se servirán por orden riguroso.

Ricardo Calvo ha querido detenerse en esta ciudad, aunque nada más sean dos días, con el fin de presentarse ante su público y sobre todo hacer aquí, como él sólo sabe hacerla, la obra inmortal de *Los Amantes de Teruel*. Dicha función la dedica a los hijos de Teruel.

Con el fin de que las familias puedan llevar a los niños se ha puesto en función de tarde, y de esta manera podrán ver la leyenda histórica que todos los hijos de Teruel conocemos.

El domingo, en función de noche, y para despedida de la Compañía, representarán la preciosa comedia clásica en tres actos *El vergonzoso en Palacio*.

Como fin de fiesta, la hermosa y primera actriz Gloria Bayardo nos deleitará recitando algunas poesías.

No es obligatorio el abono para estas tres funciones, pero de todas formas, cuantas personas deseen sus localidades para los dos únicos días de actuación de esta Compañía, podrá recogerlas hasta el sábado a las dos de la tarde a precios reducidos y especiales. Igualmente, cuantos señores deseen localidades para las tres funciones, disfrutarán de una rebaja de precio considerable.

**Gustavo Civera**

PINTOR

AINSAS, 2. TERUEL

## Diputación

### Sesión de la Permanente

Ayer se reunió por la tarde en sesión ordinaria la Comisión Provincial.

Adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital y Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Beneficencia cuando por turno le corresponda de Vicente Lizama, de Ballo.

Idem, idem, como acogidos de lactancia de Laureano Pascual, de Montoro de Mezquita y de Baltasara Barrera, de Terriente.

Quedar enterada de la comunicación del alcalde de Linares de Mora y acceder a la solicitud del ingreso en la Beneficencia de Saturnina Saura.

Idem idem de la Real orden de 24 de Febrero referente a la celebración de un Congreso Nacional para tratar de la construcción de casas baratas y acordar que en su día vayan representantes de esta Diputación.

Idem idem de la Real orden de 25 de Febrero referente a la ordenación para la construcción de caminos vecinales.

Apoyar la solicitud del alcalde de Alfambra pidiendo la Cruz de Beneficencia para el contratista don Rafael Pino por caritativos servicios a unas chicas que en día de nieve se encontró abandonadas en una carretera.

Aprobar los padrones de cédulas personales formados para el año actual por varios Ayuntamientos.

Denegar la reclamación de don Teodomiro Martín contra la cuota que se le asignó por el impuesto de cédulas personales.

Idem la instancia del administrador de Correos solicitando se les clasifique como militares a los efectos de cédulas personales.

Aprobar la distribución de fondos del actual mes.

Quedar enterada de la comunicación de la Dirección general de Administración sobre remisión de cuentas.

Arreglar la casilla de San Jus solicitada por el Ayuntamiento de Cuevas de Almuden.

Autorizar al señor delegado de la Beneficencia para adquirir artículos diversos con destino al mencionado establecimiento.

Acceder al prohijamiento, solicitado por un matrimonio, de la acogida Francisca Brinchart.

Aprobar la cuenta de los gastos ocasionados por un demente.

Enterarse de la comunicación del director del Instituto de Higiene referente haber recibido el auto-ambulanza de Sanidad y haberse verificado las pruebas del mismo satisfactoriamente.

Desestimar una proposición del Banco Hispano-Americano referente a la apertura de una cuenta corriente.

Aprobar las cuentas presentadas

## Gobierno civil

### NOTAS VARIAS

A los alcaldes de Guadalaviar y Estercuel se les pide certificación que acredite la fecha en que presentaron la dimisión de su cargo los secretarios de aquellos Ayuntamientos don Luis Tejedor Descalzo y don Lope García García, respectivamente.

Al alcalde de Godos se traslada comunicación de la Dirección general de Administración anulando el nombramiento de secretario hecho a favor del que lo desempeñaba en Fonfría por no haber sido anunciada su provisión en el Concurso general.

Para cubrir vacante ordinaria en el Ayuntamiento de Segura de Baños, ha sido nombrado concejal el vecino don Pascual Royo Calvo.

El señor gobernador civil ha recibido del delegado regio de Bellas Artes señor Floriano el siguiente telegrama:

«Junta Superior Excavaciones votó anoche comisión primer crédito para excavación Villar de Muela pueblo Frías. Ruégole comuniquelo alcalde Frías».

Para mañana, a las cinco de la tarde, están citados en el despacho de nuestra primera autoridad civil los señores que integran la comisión organizadora del Home-jae nacional a los hermanos Quintero.

por don Emilio Fernandez, don Rafael Losada, don Enrique Gascón, señora viuda de José Ríos y don Joaquín Castán.

Devolver las fianzas a varios contratistas de obras y carreteras.

Aprobar las dietas del Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo devengadas en el mes de Febrero.

Pagar los terrenos y edificios que se ocupan en el término de Vilaiba Baja con la construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz, cuyo valor importa 7.250 pesetas.

Aprobar las indemnizaciones al ingeniero-jefe de Obras públicas por inspección de obras de caminos vecinales.

Idem las cuentas de cédulas de varios Ayuntamientos.

Conceder al Somatén local una subvención de 500 pesetas solicitada por el subcabdo del mismo don Martín Estevan.

Que quede pendiente de consulta al Ministerio de Fomento la liquidación del camino vecinal de El Cuervo.

Aprobar la liquidación de las obras de reforma de la Casa Diputación.

Y aprobar el informe de arquitectura referente a obras que han de realizarse en el Fortín de la Gorieta.

## LA ESCALINATA

El artículo-comentario que sobre la grandiosa Escalinata, amenazada de bárbara mutilación, apareció ayer en estas columnas firmado por «Faria», ha merecido un general aplauso de los turolenses.

No comprende la opinión cómo ni directa ni indirectamente se trate de anular o de mutilar ninguna de esas dos grandes obras que honran al moderno Teruel y a los que las concibieron y ejecutaron—Castel, Torán, Hué—con el corazón y el engrandecimiento de nuestra capital.

Trasladamos íntegras a «Faria» las felicitaciones que hemos recibido.

Y ¡ojalá que no haya que volver más sobre este asunto!

## Boxeo

Aunque aún no se ha hecho pública la noticia, parece que la Nacional ha designado a Bartos como cha lenguer de Ruiz para el campeonato de España del peso pluma.

El combate se efectuará en Madrid.

El campeón de los pesos pesados Bertazzo'o combatirá el día 23 del corriente mes en Copenhague contra el danés Knute Hansen, a diez asaltos.

## Delegación de Hacienda

### NOTAS VARIAS

El arrendatario de la Recaudación de Contribuciones, haciendo uso de las facultades que le confiere la ley, ha nombrado recaudadores auxiliares y agentes ejecutivos de los pueblos que componen la 2.ª zona de Castellote a don Luis Lisbona Pacheco, vecino de Acorisa, y de la 1.ª zona de Valdearobres a don Luis Belido Urchaga, vecino de Zaragoza.

Libramientos puestos al cobro:

Señor Depositario pagador, 150 pesetas; el mismo, 280'59; don Manuel Félix, 2.940'61; doña Blanca Gracia, 196'41; don Francisco Vital, 513'92 y señor presidente de la Diputación, 156.599'78.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocotería de T. Martín Laró Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

## GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 15'3 grados.

Idem mínima de esta mañana, +6.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 20 kilómetros.

L'uvia, en milímetros, 3'3.

De nuevo vuelve a reinar el Sur y su viento nos ha traído la lluvia que anteayer anunciamos.

La temperatura, en general, es muy agradable.

Conforme anunciamos, anoche se reunió en el Ayuntamiento la comisión turóense que entiende en el Centenario de Goya.

De lo tratado en ella, así como del bien parecido retrato que del gran Goya hemos admirado esta mañana en el despacho de la Alcaldía, nos ocuparemos detenidamente.

Dicho lienzo se debe al pincel de nuestro paisano el notable pintor Luis Berdejo.

La administración de las Aduanas francesas ha decidido que en los trenes rápidos y expresos, los equipajes de mano de los señores viajeros serán revisados, a partir de primeros de Marzo, en los mismos vagones, al propio tiempo que los pasaportes.

Se ha dispuesto que las asociaciones patronales y obreras que a su debido tiempo solicitaron el Comité paritario, indiquen en el plazo de veinte días el carácter que ha de tener dicho organismo.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Maximiliano Conejos Redón, de Rubielos de Mora; Joaquín Martín, de Calacéite; Antonio Siurana Pascua, de Valdeltormo; Leopoldo Abril Guillén, Cristóbal Castellot Yago, de Alfambra; Ignacio Marta Balaguer, de Calamocha y José Navarro Muñoz, de Luco de Giloca.

ARBOLES FRUTALES  
DE LOS

### Viveros Monserra

Itica Heredamiento de Mezquita

ZARAGOZA

---

Gran Establecimiento de arboricultura  
El más antiguo de Aragón. — Casa fundada en 1847

Almendros, Albaricoqueros, Ciruelos, Cerezos, Manzanos, Melocotoneros y Perales de las mejores variedades.

Disponibles para la venta 25.000 ejemplares.

Precios: desde 1'75 a 3 pesetas uno según clase y desarrollo.

### Pantalón Monserrat de Pino

Piazza San Miguel 14 duplicado principal

ZARAGOZA

## Señor director, convendría...

Yo soy un metomentodo insufrible e incorregible. Pero tengo buenas intenciones y no me molesto si no hacen caso de mis impertinencias y proyectos. Dispénseme el señor director y todos aquellos a quienes aluda en mis escritos. ¡Todo por Teruel y para Teruel!

Los periódicos diarios, señor director, son, a mi entender, seres vivos que se alimentan de lectores y anunciantes. Pero como los anunciantes no buscan diarios con pocos lectores, podemos afirmar que se alimentan de lectores exclusivamente. Por eso, sin duda, bucean los diarios callejeros y los menos callejeros en los sucesos más vulgares: crímenes, incendios, riñas, desgracias, torería, balompié, etc., etc. El caso es excitar a curiosidad popular para que se acreciente la tirada.

¿Hacen bien? ¿Hacen ma?

Todo ser vivo ha de acomodarse a medio ambiente, si no quiere morir. Así observamos que lo practican también los periódicos de todos los tiempos y naciones. Porque son seres vivos indudablemente. Los periódicos del siglo XIX agitábanse en una atmósfera de pasión y de lucha febril que ya no existe casi en el siglo XX. Subsisten, sin embargo, algunos resabios, inaceptables en nuestros tiempos de alta cultura y progresos múltiples, antes no soñados. En la Prensa madrileña, aun en la que más sobresale, vemos una serie de relatos críminosos e insustanciales, diariamente consignados junto a los artículos y ensayos de gran valor científico, artístico y literario. En esa misma Prensa, que es

la mejor Prensa, que es la Prensa que pudiéramos denominar ultranacional, porque todo lo abarca con decoro y amplitud, todavía resulta favorecido lo trivial. Da un torero, de un boxeador, de un futbolista, de un criminal, se nos dan más pormenores que de un sabio y que de un héroe. Se acomodan al ambiente: quieren vivir; cumplen con una ley de la vida. ¡Bien está!

Bien está que reflejen los distintos matices del medio ambiente en que se mueven, siempre que no descuiden y posterguen excesivamente, lo que tiene más quilates. Porque, a veces, menosprecian lo preferente, causando a la sociedad un daño inmenso.

¿Y los diarios de provincias? Los diarios de provincias están llamados a llevar casi siempre una vida raquítica, salvo raras excepciones. Han de vivir de su provincia. No pueden satisfacer ni los anhelos culturales de las clases de nivel medio. Y ¿no podría dárles vida propia, próspera?

Yo opino que sí; pero convendría, señor director... ¡Soy un metomentodo incorregible! Convendría buscar algo que moviese la curiosidad y avivase el interés de los pueblos. Concrétemonos a nuestra provincia de Teruel.

Teruel es una provincia agrícola, ganadera, forestal y minera. (Minera, si no lo es, lo será). Hay que prestar, pues, atención preferente a estas características de nuestro suelo. Hay que dedicar un buen número de columnas diarias a los asuntos mineros, forestales, ganaderos y

## CONVOCATORIA

Se invita a los Ayuntamientos, a los propietarios particulares de bosques y a los industriales madereros a la Asamblea que tendrá lugar en el Palacio de la Excma. Diputación provincial el día 17 de las corrientes a las once de la mañana, en la que se tratará de los medios conducentes a evitar la crisis angustiosa por que atraviesa la riqueza forestal.

Encarecidamente se interesa la asistencia.

agrícolas. Eminentemente especialistas han de exponer estas materias, sencillamente, minuciosamente, concienzudamente. Son nuestras cuestiones más vitales y conviene estudiarlas muy a fondo, haciéndolas del dominio de la generalidad.

Y cómo pagar la labor benemérita y fructífera de estos escritores especializados en los asuntos agrícolas, ganaderos, forestales y mineros? ¡Es menester ingenárselas claramente! Mas no perdáis de vista que cuando esta colaboración sea un hecho, los diarios turolenses tendrán un atractivo irresistible. Tanto más, si se considera que Zaragoza y Huesca nos están dando el ejemplo más grande que darse puede, poniéndose al frente de una orientación grandiosa. La Confederación Hidrológica del Ebro y sus afluentes no tiene similar en los tiempos actuales.

Convendría, señor director, que vuestra merced se pudiese en contacto con los maestros de toda la provincia, ofreciéndoles gratuitamente, un ejemplar de este diario, para cada escuela, a cambio, por de pronto, de un par de suscripciones, hechas entre los alumnos. Estas sus-

cripciones, ahora al principio, se pagarían trimestralmente entre siete padres de otros tantos niños. Resultarían a peseta el trimestre ¡un céntimo diario! ¿Es ingeniosa esta ocurrencia? Yo estoy por afirmarlo y auguro que, cuando las gentes se diesen cuenta de la conveniencia que entraña, todas las familias de la provincia se suscribirían en esas condiciones, y algunas familias se suscribirían individualmente. Podrían hacerse, por consiguiente, unas siete mil suscripciones. ¡Cuarenta y nueve mil pesetas trimestrales de aumento en los ingresos! Habría para retribuir a unos cuantos escritores especializados en asuntos mineros y agropecuarios?

Otro día tendré la satisfacción, al par que el atrevimiento, de dirigirme a los competísimos maestros de nuestra queridísima provincia, para patentizar—es un decir—la trascendencia suma que entraña este mi proyecto, hasta en los dominios pedagógicos.

¡Todo por Teruel y para Teruel!

ANTONIO CONEJOS.

Puerto Real (Cádiz) 4-3 28.

La gran marca  
NACIONAL



# UNA PESETA

EN METALICO centra entrega de

# DIEZ ETIQUETAS

de la leche condensada marca

# “EL NIÑO”

o bien una peseta de participación de Lotería para el sorteo extraordinario del 17 de Mayo

Remita sus etiquetas a la

Sociedad Lechera Montañesa, A. E. Plaza Cataluña, 17, Barcelona

Capital, 10.000.000 de pesetas, ENTERAMENTE NACIONAL

## NOTA DEL DÍA

## La tirantez anglo-egipcia

El gobierno egipcio ha dimitido. La causa de su dimisión ha sido el no querer aceptar un tratado con Inglaterra. En este tratado Inglaterra pretendía continuar durante diez años más una situación equívoca y peligrosa que mantiene desde hace seis años cerca de la independencia de Egipto.

Teóricamente, Egipto, con ciertas reservas, es independiente. Prácticamente no. Es independiente en forma teórica desde 1922. Pero hasta ahora las trabas no disminuyen y esa independencia de que dice gozar no aparece por parte alguna. No puede hacer nada importante por sí ante sí. Ha de recurrir constantemente a Inglaterra sin cuya autorización no puede hacer nada.

Los gobernantes y el pueblo egipcio desean que ese estado arbitrario de cosas concluya. El gobierno dimitido—el más moderado—era partidario de una inteligencia con Inglaterra cuyo primer punto sería la aceptación del tratado ahora rechazado. El jefe del Gobierno lo hubo de aprobar en un viaje que hace meses hizo a Londres. Pero ahora, al ir a someterlo a la opinión, se ha dado cuenta de que constituye inmensa mayoría la oposición, de que los nacionalistas, a pesar de la muerte de su gran jefe Zagul Bajá, continúan aumentando su potencia. Y ante la violenta actitud del país, situado entre la espada que es Inglaterra y la pared que es el pueblo que pide a gritos su independencia absoluta, el gobierno no ha tenido más remedio que dimitir.

La crisis tiene una solución fácil, la de entregar el poder a los nacionalistas. Mas esto, naturalmente, no lo vería con agrado Inglaterra. Será, sin embargo, lo que se hará porque no se puede obrar de otra manera. Pero antes de que los nacionalistas se hagan cargo del poder o inmediatamente después de que tal suceso han de ocurrir en Egipto cosas muy interesantes para la libertad del país y para la dominación británica.

Los nacionalistas son los únicos capacitados para ocupar el Poder. Si se intenta poner a otro partido no tardará en ser derribado. Y si se pone a los nacionalistas como es lógico. ¿Qué ocurrirá respecto al tratado con Inglaterra?

Aceptarlo—lo que equivale a reforzar las cadenas que afiigen al pueblo egipcio—no es probable lo hagan los discípulos de Zagui. Rechazarlo puede tener para todos malas consecuencias porque, todavía, Inglaterra es la más fuerte. El dilema es, pues, angustioso. Veremos como hablan y obran los nietos de los faraones, sin recurrir a la violencia puesto que esto a nadie le reportaría el menor provecho.

E. DEL N.



*Mayor y mejor que nunca es el Chevrolet 1928, que además de frenos a las cuatro ruedas le han sido introducidos numerosos refinamientos de coches de gran lujo*

*Obsérvelo usted mismo y admirará todo lo que en su precio le ofrece el Chevrolet 1928*

JOSÉ MARIA MOREIRA  
ALCAÑIZ, Alejandro, 4. TERUEL, Plaza Carlos Castel,

## Consultorio grafológico

Una de las fichas más notables, que vamos a publicar, es la que sigue, de Pilar Bayona. Artista de cuerpo y alma que siente, que contrasta cada nota de su música—divino arte—con la que le dan las fibras de su sentimiento, vemos su corazón y su cerebro en los rasgos de una carta escrita bajo la emoción de los triunfos y de los laureles... *¡je come de una lettera missiva si cognoscamo la natura e qualità dello scrittore!! ...Un pensiero di sua anima e del core.*

Si la «escritura—ha dicho Abert Rochetal—es la fotografía de los movimientos cerebrales y de las reacciones nerviosas, si escribir es fijar sobre el papel una serie de gestos menudos», vamos a verlo aplicado a Pilar Bayona.

Por el tamaño de las letras grandes y espaciadas, demuestra generosidad. Nada orgullosa. Y aunque en líneas generales esa letra es la de «moda», la que usan «los elegantes, pisaverdes, fasihonables» de nuestro siglo, no por eso oculta rasgos de gran valor para la grafología.

Es sensible ¿pero a qué? Creemos adivinar que no lo es a los aplausos del público en los que ya tiene «carta de naturaleza», y en donde no hay el calor del cariño...

Por la orientación de la escritura demuestra animación y serenidad.

Por los ángulos de sus letras, algo de sequedad por lo desligado: intuición. Por la presión grasa, gustos estéticos, facilidad de conceptos.

En cuanto a la *t* unida por el pie con la letra siguiente: voluntad tenaz; instinto combativo, algo de franqueza, poco; y de expansión.

Lo que sí se echa de ver, son los rasgos prolongados a la izquierda, que a veces son demasiado grandes demostrando ratos de nostalgia y mucha cu-to al pasado, que al recordarlo y ver el camino andado, nace

esa nostalgia que puede avanzar de tal forma que llegue a convertir los «ratos» en días enteros... ¡Cuidado! *Nosce te ipsum.* Conócete a ti mismo decía el frontispicio de Dafos, y yo añado: después de conocido, «dirige a tus sentimientos»...

Tiene además un juicio claro y abundante lucidez y naturaleza seductora a juzgar por la rúbrica.

Hay algo sin embargo que la grafología no puede descubrir todavía y es *el alma mater* que mueve los nervios motores de los dedos y con los cuales arranca a unas toscas cuerdas del instrumento, la emoción de lo sublime, del infinito, patrimonio sólo de los grandes artistas.

DR. EKATERINOSLAW.

Cupón del diario TERUEL  
para el estudio grafológico  
del  
Dr. Ekaterinostaw

## Desde Bezas

Bezas, amante siempre de cuanto a cultura y perfeccionamiento moral se refiere, ha dado prueba, una vez más, de su ya demostrado celo en el cumplimiento de su deber.

Durante quince días ha tenido la dicha de participar de los sabios consejos de los reverendos padres de San Vicente de Paúl, señores García y Pérez, que en calidad de misión llegaron a este pueblo, procedentes de El Campillo, el día 20 del pasado Febrero.

Si la animación fué grande en este día; ya que casi el pueblo en masa salió a recibirlos, el éxito ha sido mayor durante

su estancia en ésta. ¡Ni una sola nota discordante ha enturbiado la obra felizmente acabada!

Mañana y tarde estuvo llena de fieles la iglesia, cautivados por las bellas máximas, históricos ejemplos y prácticas piadosas celebradas en su honor y beneficio.

Autoridades y vecinos todos han contribuido con su apoyo moral y material para que los actos religiosos alcanzasen el nivel de los pueblos cultos, como lo demuestra el hecho de haberse acercado a la Sagrada Mesa a recibir el Pan de los Angeles.

Pueblos que conservan la fé que de sus padres recibieron, que ante lo bueno no reparan en sacrificios y déjense llevar por quien al bien los conduce, jamás se dejan arrastrar ni consienten en el decaimiento.

Mi efusiva felicitación a todos, autoridades, vecinos y señor cura párroco y especialmente a los reverendos padres por su acierto y esmerado celo en ganar almas para el Cielo.

SÁNCHEZ.

Beza, 7 de Marzo de 1928.

## 25.000 dólares para Lindbergh

Nueva York.— Los directores de la fundación Woodrow Wilson anuncian que la medalla Woodrow Wilson y la remuneración de 25.000 dólares serán entregados a Lindbergh el día 19 del actual, «por haber contribuido a la causa de la amistad internacional y al mejoramiento del espíritu en las relaciones entre los Estados Unidos y los pueblos latinoamericanos».

## NUESTRAS CRÓNICAS

### Al Senegal en avión

Al volar sobre el Sahara

La tierra comienza ya a ser estéril, pues se presentan sobre ella las primeras dunas arenosas. Todavía vemos una corriente de agua que ofrece en sus márgenes manchas de verdor. Es el Guad-Draa, límite meridional del territorio marroquí. Pero cuando este río cruzamos, la arena sin límites se extiende ante nosotros, mostrándonos la desolación inmensa del Desierto.

El Gran Desierto. El Sahara. ¡Cuántas descripciones conocemos de la tierra muerta! Sin embargo, ahora comprendemos que ninguna da idea, ni siquiera aproximada de su absoluta desolación. Esto es algo indescriptible. Y, el mismo tiempo, sencillísimo de describir.

Olvidando cuanto he leído para decir sólo lo que veo, pocas palabras dedicaré a la descripción imposible y fácil juntamente. ¡Ni siquiera cuatro palabras! Tres tan solo: «una playa infinita». Ahora bien; lo que es una playa sin el mar espumoso de un lado y la tierra accidentada del otro, no se concibe. De ahí que tampoco quienes a mí me lean quearán mejor enterados.

Pero yo solamente eso puedo decir. Cuanto añadiera resultaría inútil y aun contraproducente. Lo que sobre la nada se ponga, por poco que sea, pues que añade algo, siempre tendrá que cambiar la nada. ¡La nada! Eso constituye el páramo vacío, y, además, inmóvil, sobre todo. Por ello resulta mayor la soledad de esta extensión sin límites de arena, que si las dunas ondulan; es no más que conondulado quieto, fósil. La soledad marítima se mueve, la soledad atmosférica se mueve también —las olas que saltan, las nubes que se deslizan— ¡y la soledad del Desierto está parada! Es la completa soledad.

Saberme en ella me congaja.

Ansiosamente tiendo la mirada hacia la derecha, donde algunas veces a lo lejos se divisa el mar. Conozco lo improbable de que ante estas costas crucen barcos. Pero, que tal ocurra, cabe en lo posible. Y una esperanza de socorro.

Otra existe. La que como un punto en el aire se muestra. El avión de la escolta. Esperanza pequeña, diminuta, atónita comparada con la inmensidad doble que tiene debajo y alrededor. Muy consoladora, sin embargo, cuando crece, porque el viento permite que ambos aeroplanos aproximen sus vuelos. Una de estas ocasiones me hace ver a Alfonsito levantando la máquina para fotografiarme. Y creo que como mi imagen va a poder ir hasta él yo mismo.

Transcurre un largo rato durante el que no veo, ni el mar, que puede tener un navío, ni la aeronave pareja, que el viento alejó. Y, al cabo, mi mirada descubre en el suelo corrientes de agua, macizos de verdura, construcciones grandes, magníficas inclusive. ¿Qué es eso? Interrogo al intérprete, y me responde que no es nada.

¿Cómo que no...? Me quito las gafas y limpio sus cristales. Niro otra vez. En la lejanía se destaca una ciudad, rodeada de jardines y cruzada por un río. Veo perfectamente hasta las torres que apuntan sobre el conjunto. Insisto con Abdallah, quien se ríe, mientras mueve la cabeza negativamente. ¿Está ciego o está loco este hombre? Paso una nota al piloto, preguntándole qué población es la que vemos.

La contestación de M. Lecrivain me asombra: «Espejismo». Jamás pude suponer que la ilusión óptica tuviese tales apariencias de realidad. ¡Si dudo todavía! Pero un golpe del timón de profundidad hace descender el avión. El punto de

## Tarde (DE CRISTAL)

¡Oh, tarde, tarde...  
todo mi amor por tu melancolía,  
que viví, embrujadora del claustro,  
un apartado día  
—horizontes envejecidos  
de la imagen lejana—  
en el colegio de la infancia.  
¡Oh, tarde, tarde...  
que haces el milagro de los matices  
en el lienzo campesino;  
que bendices,  
con el beso de la campana angélica,  
a tus amantes,  
ensoñadores de tus gracias  
distantes.  
¡Oh, tarde, tarde...!  
¡incrustame en tu eucarística carne!  
¡sea hierro de tu sangre!  
¡hágase el milagro de mi conversión  
[en tarde!!

¡Oh, tu melancolía,  
amada serena!  
túnica en que, amorosa,  
mecas la tierra,  
dame un trocito  
de la túnica buena  
¡que sea el relicario  
de mi creencia!

M. GÓMEZ-FERNÁNDEZ.

vista cambia, y la ilusión se desvanece.

De nuevo no ven mis ojos más que la planicie arenosa, reverberando a la lumbre abrasadora del sol hecho ascua. Y es lo real tan ingrato de mirar, que pese a mi constante culto por la verdad prefiriendo la mentira ahora, lamento no seguir contemplando lo fingido. En el árido paisaje del Desierto, el espejismo proporciona alivio grande que por las pupilas entra en el alma.

La aviación también puede dar un consuelo análogo. Nuestro aparato—huyendo del calor que amenaza inflamar los depósitos de esencia?—se remonta hasta situarse por encima de un grupo de nubes. Y ya bajo la mirada lo que tenemos es un campo nevado. ¡Exactamente eso! Si Alfonsito impresionara una placa aquí, parecerá la fotografía tomada en Suiza o en el mismo Polo... Vamos, sin embargo, sobre el Sahara. Pero vemos algo blanco, esponjoso como la nieve. Y además, ¡sentimos frío!

Este número se  
compone de  
OCHO páginas

Esta ilusión, mejor dicho, esta realidad, pues que el campo de nubes existe y la temperatura llega a cero grados, cesa igualmente pronto. Descendemos, y, otra vez, la llanura de arenas nos presenta su estéril e inmóvil desolación. Pero, por fin, marchamos derecho, hacia el mar. Se agitan las olas desde el horizonte, y más cerca, junto a la orilla, rompen en espuma.

¡Y todavía hay más. Próxima a la línea, que el contacto de la arena y el agua traza, una construcción se eleva. ¿El espejismo nuevamente...? Esta vez no. Abdallah señalando la fortaleza cuyos muros alminados ya abultan, me dice:

—Cabo Juby.

¡La posición española de Cabo Juby! Voy a encontrar hombres, y de mi raza, y compatriotas míos... Nos disponemos a aterrizar sobre el Desierto; pero yo siento como si fuese a tomar tierra en el más florido vergel.

LUIS DE OTEYZA.

Máquina de  
hacer medias

Se vende muy  
barata, seminueva,  
de inmejorable  
marca alemana.  
Enseñanza gratis.  
Informes, en esta  
Administración.